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ИЗМЗИ СУБОТОМ. 

Цчј ена-
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на »° годмне 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

цу и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
0 Фор-, на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишње 
20 »ран. у зтату, на по године 
10 фран., у влату. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Цретплата шаље оо поштансиои 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гласа Црногорца* на 
Цетип.е, а коме је наручније, г. 
Леру РамалановиЛу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шалу 
урадништву. Рукониси се не вра- 
кају.

За огласе илаћа ее: за сваку 
ријеч или ва број од пет циеа- 
ра по 2 новчика ва првн пут, а 
заеваки даљи пут по 1 новчик.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Њ. Њ. Кр. Кр. В. В Књаз На- 
сљедник Данило и Књагиња Милица 
повратили су се из Бара у прошлу 

недјељу.

Госп. Власов, досадашњи руски 
министар-ревидент при нашем Двору 
премјештен је у својству посланика 
у Техеран. На његово мјесто име- 
нован је госп. Шчеглов. савјетник 
руског посланства у Цариграду. Г. 
Власову, који ће отпутовати брвих 
дана, желимо срећан пут.

ПОЛИТИЧЕИ ИРЕГЛЕД.

Цетиње, 16 августа.

Још за вријеме Краља Умберта, 
послије горког иекуства. што вначи 
ва Италију тројни еавез. италијан- 
ска политака се почела повраћати 
к себи и пазити своје природне ин 
тересе У том новом свом програму 
спољнс политике итатијанска нлада 
сбратила је своју пажњу на обале 
противположене италијским обалама 
— у Арбанији и Триполие.у. Отуд 
8ау8имање И8вјесне штампе, да раз- 
буди у Цариграду неповјерење ире- 
ма Италији. Говорило се и писало 
о припремама 8а окупацију Трипо 
лиса. Али италијанској влади било 
је лако умирити отоманеку 11орту. 
Пажња Италије колико на Трипо- 
лис толико на Арбанију, ограничава 
се само. да која друга велесила вге 
би окупирала једну или другу оба- 
лу према италијеким обалама, што 
не допуштају интереси Италије. А 
то иде и у интерес Турске, која ни 
у ком погледу не пријети интере- 
сима италијанским. То се у Цари- 
граду добро схватило, и предстојећа 
посјета италијанског бродовља на 
Восфору покаваће спијету, колико Је 
успјела иввјесна гатампа у поти- 
цању неповјерења према новој ита- 
лијанској политици.

Међу тим се није само штампа 
бринула о намјерама Италије по 
блиским јој турским обалама, него 
су се њеке владе тиме ванимале. На 
основу изјава у инглеском и фран- 
Цуском парламенту дознало се, да 
је инглеска влада, увнемирена ита- 
лијанским намјерама, тражила спо- 
разума са француском ради обевбје- 
Јјења 81а1иа цио на Средовемном Мору. 
Алн инглеска влада није усијела, да 
охлади односе ивме^у Рима и Па- 
ри8а. Француска је већ прије тога 
била разграничила с Италијом сфзре 
уплнва на Средовемном Мору, и по 
том споравуму Италија се одрекла 
еваког уплива у Тунису а Фран- 
Цуска у Триполису. Инглеви су по- 
кугпавали да протестирају, али до- 
рМ>аЈи1 који су подигли престиж 
Италнје у међународној политици, 
°сујетили су те покушаје. По вије- 
(тима иностраних лиетова, инглеска 
средовемна ескадра, која је намјера- 
вала посјетити Триполис, одустада 
је од те намјере. Међу тим итали- 
1*мека ескадиа аосјетнла 1в Тоипо-

лис, гдје је била повдранљена мјес- . 
ним турским властима. Пе>троградско 
„Новое ВремЈ'а“ вели, како се говори, 
да су и друге велесиле ријешиле, да 
не шиљу своје ратне бродове у Три- 
полис, гдје се тако одсле неће вијти 
ниједна инострана засгана осим ита- 
лијанске. „То рјешење — наставља 
нетроградски лист — у о.амој ствари 
вначи, да је признато Италији, да 
Тринолис спада у сферу иекључи- 
вог њеног уплива. Али то рјешење 
држава, које не нарушава турске 
интересе, не даје Порти никаква по- 
вода, да протестира. Уједно ту нема 
никакпог нарушења вШиа дио а на 
Средовемном Мору. Тако, ако су ви 
Ј*ести о том споравуму држава од- 
носно Триполиса истините. мора се 
при8нати да је то рјешење спор- 
нога питања најбоље, и ако је можда 
само привремено.“

И ако се Крит, у оваво кратко 
вријеме своје самоуправе сасвим пре- 
породио, тако да на њему влада не 
само потнун мир него и добростање 
народно у евагом ©бзвру, ипак крит- 
ско питање још није ријешеио. Грчки 
Краљевић Т>орђе, који приврзмено 
управља овим острвом, наставља 
своје дипломатско дјеловање код сила 
ваттитница, Италије, Руеије, Фран- 
цуске и Инглеске. Како доноси па- 
ригпки „Фигаро,“ КраљевиН Ђорђе 
у најновије доба докавивао је својим 
ваштитницама потребу, да се Крит 
коначно притједини Грчкој, али је 
био принуђен, да се за сада одрече 
од тог захтјева, те је поднио вла- 
дама поменутих велесила сљедеће 
вахтјеве: 1) Да Крићани, који се на- 
лаве у Турској, буду под непосред- 
ном заштитом критских зашгитница 
и да вависе од консулата тих др- 
жава; 2) Да Турска привнаде крит- 
ску заставу; 3) Да Султан прогласи 
општу амнестију ва КраНане, који 
су осуђени ва политичке преступе 
те се налаве по турским тамницама; 
4) Да буде привнато право критске 
владе на увимање царине ио крит- 
е.ким лукама и на употребу дохо- 
дака на јавне радње; б) Да Крит 
буде уврштен у свјетски поштански 
саврв; 6) Да буде доввољено крит-
ској влади склопити уговор зајма, 
гарантиран силама ваштитницама;
7) Да критгки новац буде примљен 
у новчани еавев; и 8) Да Султан 
вванично при8наде Краљ вића Ђор 
ђа. Владе сила заштитница послале 
су ову ноту критске владе својим 
посланицима у Цариграду, да је 
проуче и да дадну своје мњење. 
Како исти француски лист пише, 
посланаци су неке 8ахтјеве одбаци- 
ли, обећавши да ће се ва остале 
заувети на Порти. Што се тиче 
Турске, тек је она довнала за ову 
ноту, одма јо наредила својим ди- 
пломатским заступницима у ино- 
странству, да извијесте, што мисле 
силе заштитнице, да вааде, како ће 
поступати, кад посланици предувму 
дипломатске кораке односно Кри- 
та. Допизник паришког листа гово- 
рио је о томе питању са једном ви- 
соком особом и8 Илдив-Кјосва, и из- 
међу осталога добио је сљедећу из- 
јаву, која резумира данатњи поло- 
жај критског питања: „Његово Ве- 
личанство Султан опет је добио од 
држава увјеравања, да ће се уздржати 
81а1ив цио, и с тога не намјерава чи- 
нити иипш никакиит г-ртгпам *

Сасвијем је схватљиво држање 
критских ваштитница према наведе- 
ним критским 88хтЈ’евима, док влада 
постоЈ-еће стање у Македонији и Ста- 
рој Србији; али критска влада ради 
и тражи, и као што видимо Крит 
напредује, ув потпуну равноправ- 
ност хришћанског и мухамеданског 
становништва, каква влада и у Цр- 
ној Гори, што најбоље подржава 
критске захтјеве и препоруча их са- 
моме Султану.

Бурски ђенерали Бота, Девет и 
Делареј приспјели су у Јевропу. 
Прво су свратили у Инглеску, гдје 
их је примио Краљ Едуард УП на 
својој краљевској јахти. Тај састанак 
је догађаЈ- од врло велике историЈ-ске 
вриједности, јер се ноже сматрати 
као пошљедња завршна глава јуж- 
но-афричког рата. Човјек се мора 
чудом чудити, кад чита, како су 
одушевљено дочекали Инглези своје 
дојучерагпње крвне непријатеље. У 
усрдном дочеку бурских вођа код 
Краља Едуарда, у необичној дома- 
ћинској услужности лорда Киченера 
и лорда Робертса, па наЈпосди)© у 
одушевљеном клицању, које је пра- 
тило три бурска хероЈ’а кроз Лон- 
донске улице — у свима тима поја- 
вама видимо необориве доказе, да се 
и сами Инглези диве и да поштују 
оно јунаштво, ону пожртвовност, с 
којом су Бури бранили слободу сво- 
је отаџбине. Може бити, да им се 
баш они највећма диве.

Овај усрдан пријем бурзких во- 
ђа у Лондону свакако доказује да- 
ље, да се Инглези свим силама тру- 
де, да надокнаде Вурима изгубљену 
слободу братимством, слогом, савезом 
инглеско-бурским у Јужној Африци, 
јер то захтијевају њихови сопствени 
интереси. Свакако им је боље, да им 
Бури у јужној Африци буду прија- 
тељи, него ли непријатељи, јер ако 
су им Бури пријатељи, и ако им не 
даду повода, да се под инглескои 
ваставом важеле негдашње слободе 
својих република — онда инглески 
суверенитет у јужној Африци нема 
опасних непријатеља; он је дакле 
осигуран 8а вЈ'ечита времена.

Сами инглески интереси захти- 
јевају дакле. да у Бурима одњегу- 
ју љубав према инглеској државноЈ* 
моћи. Буре треба навикнути, да у 
Инглевима не гледаЈ’у своје неприја- 
теље, угњетаче своЈ’е слободе, грам- 
вивце, који су им отели отаџбину, 
зато што је богата у свим природ 
ним богатствима. — Бури све то 
морају заборавити и навикнути се 
гледати у Инглезима своје пријате- 
ље, своЈ’е савезнике.

А инглески народ умије тако 
проницавим погледом да прозре своје 
интересе; историја нам пружа бев- 
бројне докаве о томе, а ево то нам 
докавује и дочек бурекијех вођа у 
Лондону.

АУСТРИЈА И БАЛКАН.

Петроградске „Новоетл“ донијеле су 
на уводном мјеету овај чланак:

Закључујући 1897 године засебни са- 
вез с Аустро-Угарском, кнез Бисмарк Ј-е 
мислио да тим путем омете аустро-угарски 
споразум. У својим „С1е<1апкепи Бисмарк 
објашњује своја страховања. Он вели да би 
зближење Аустрије с Русијом могло непо- 
вољно утицати на превласнн полошај Пру-

озбиљно плашио, да Аустрија помоћу Ру- 
саје поново може добити прећашњи свој’ 
положај у Германији н тиме умањити зна- 
чај Пруске. И ако се доцније канцелар 
увјерио о пеоснсваности тог страховања, 
ипак га јс веома саблажњавала мисао о 
закључењу савеза с Русијом ради подјеле 
Аустрије, како би све аустријске земље до 
Јадранског мора имале припасти Пруској. 
Јадранско је море веома мамило па и сад 
мами германске патриоте, који се поносе 
именом ппангерманаца“, али Бисмарков 
план диобе Аустрије није имао успјеха. 
На против, десило се оно, чега се он бојао: 
између Русије и Аустрије иввршено је 
одлучно зближење и 1897 закључен је 
формалнн споразум о држању зпћш цио 
на Балканском полуострву.

Разумије се, тај споразум има сасвим 
одређени карактер и мучно ће моћи бити 
допуњен условима о могућности ступања 
Аустрије у састав германске империје. 
Промјена, извршена 1866 године, учињена 
је стално и за дуго. Али за нас су инте- 
реснији односи Аустро-Угарске према др- 
жавама Балканеког полуострва, нарочито у 
садашњем тренутку, кад полуострву пријете 
озбиљни заплети. Даљи ток догађаЈ-а веома 
ће вависити од тога, у колико ће аустро- 
угарска полнтика остати вјерна начелима, 
која су основ споразуму од 1897. Судећи 
по говору аустријских и мацарских полу- 
службеиих листова, у том погледу изгледа 
да је све не може боље бити. Али, може 
ди се јемчити да догађаји у Маћсдонији 
не поколебају мирно расПОЛО^Иепл аустриј- 
ске политике ?

У маћодонском питању Аустрија се 
до сада држала резервисано. Бугарска 
штампа веома је упорно тврднла и тврди, 
да аустријски агенти у Маћедонији раде 
против маћедонских Словена а у корист 
присаједињења те иокрајине Аустрији. Прет • 
поставља се, као да ће она у Маћедоиији 
поновити онај исти опит, који је већ успно 
с Босном и Херцеговином. Бугари ће огпо- 
чети рат с Турском, наћи ће се у тешком 
положају Руеија ће им доћи у помоћ и 
ту ће онда Аустрија ставити своје услове: 
она ће остати неутралпа, ако јој Русија 
гарантује владање Маћедонијом.

На срећу, исгорија се не понавља 
увијек, и ои ит с Босном и Херцеговином 
ни мало се не може примјенити на рије- 
шење маћедонског питања.

На маћедонском питању најбоље се 
може доказати и опробати сталног аустро- 
руског споразума. Ако Аустрија доиста 
замишља да завлада МаћедониЈ‘ом и Солу- 
пом, онда она тим самим гази споравум 
с Русијом, према коме Балкански полуострв 
има нрипасти балканским народима. За то 
и Маћедоаија најзад мора постати евојина 
народности, које је наеељавају. Она се 
Аустро-Угареке не тиче. Иначе ће вјештачки 
бити створен повод за аустро-руски сукоб, 
јер интереси Русије не дозвољавају да у 
Солуну засЈ'едне једна од великих држава. 
Све је једно, да ли ће то бити Аустрија 
или Германија. У тој опасности да једна 
од великих држава завлада Маћедонијом 
и јеете главни узрок, што је то питање 
увијек занимало јавно мишљење уЈевропн. 
За Русију или, тачније, за руске интересе 
важно је, да Маћедонија или остане као 
турска покрајина (автономна) или да се 
раздијели између Грчке, Бугарске и Србије, 
или, најзад, да образују самосталну кња 
жевину иод владом хришћаиског кљаза. 
Али, с гледишта руских иптереса не може 
се дозволити мисао да се Маћедопија и 
Солун предаду Аустрпји, јер би у том 
случају та држава добвла безусловно пре- 
власан значај на Балканском чолуострву и 
постала би стална опаеност за Цариград.

А ако Аустрија нсма нпкаквих пре- 
тензија на Цариград, онда њен споразум 
с Русијом, како с обзиром на могућу реви- 
зију Берлинеког уговора, тако и независно 
од те вјероватности. може да се даље раз- 
вија у интересу обију држава и општега 
мира на Балканском поууострву. Русија 
нема потребе да се такмичи с Аустријом у 
трговинском погледу, јер и покрај преду- 
бјеђења, трговина Аустрије с балканским 
државама није особито велижа и при том 
је извоз аустријске робе у балканске земље 
далеко мањи од увоза балканске робе у 
Аустрају. Још мање Руспја има да спори 
с Аустријом због нолвтичког утицаја на 
балканске државе.

С гледишта сталности опште јевропске



вум има ввома важан значај. Што је тај 
споразум тјешњи. тим је ввше обезбјеђен 
мир у Јевропи у опште. и на Балканском 
полуострву посебице. Задатак је руске и 
аустријско политике да ее кориете садаш- | 
њим догађајима на Балканском полуострву, 
тв да учврсте споразум од 1897 и да му 
даду ново развиће.

Књижевност, умјетност и просвјета

Шосвећењв г. Фирмилијана у ма- ! 
настиру Скалоти Управо што су први 
пјетли по поноћн пропјевали, и Хијоски 
митрополит г. Константин нашао се на 
ногама. Тачно у један чае наредио је да 
се зазвони гвозденпм клепалом <у манасти 
ру нема звона) и да ее л>уди пробуде да 
дођу у цркву на екужбу. За пратњу г 
Фирмилијана залишно је било звоњење, 
јер еви су и онако били будни и налази- 
ли се на ногама, тс ччм је служба отпо- 
чела сишли су сви у цркву с г. Фирмн 
лијаном и осталим друштвом Заједно с 
њима сишао је у цркву и Њ. Е. кајмакам 
Еноски, Хилим-Сулејман-беј, хригаћанин 
православне вјерс, родом из одличне поро 
дице из Сирије и рођак Антијохијског 
патријарха г. Мелентија. Службу је отпо 
чео и свечаношћу носвећења руководио г. 
Константин, обучен у архијерејске одежде 
с митром на глави и с патерицом у рука- 
ма, а уз припомоћ Воденског митрополита 
г. Никодима и Литичког г. Нићифора та 
кођер обученпх у архијерејске одежде с 
епанокамилавком на глави. Докле се са 
обадве пјевнице пјевала јутрења. на којој 
еу с десне стране пјевали Еноски митро- 
полит г. Ђерман и пјевац села Амигдаље, 
а с лијеве стране игуман манастира г 
Днјониснје и Еноски прота г. Василије, 
дотле су остали патр. клирици облачили 
у олтару г. Фирмилијана у архијерејске 
одежде. Чнм је то свршено, В Синђел и 
други ђакон, на знак од страно шефа. узе 
ли су испод руке г Фирмилијана, један 
с десне а други с лијеве стране, изведоше 
га кроз царске двери, посадише га усред 
солеје пред царским дверима. гдје је била 
прострта хартија с наштампаним двоглавнм 
орлом, н г. Фирмилијан, газећи по том 
с^мволичком грбу. изговорио је с трону- 
тим гласом уобичајену заклетву, тако зва- 
ну „омологију“ (исповијест!. Посље закле- 
тве ти исти клирици узеше га испод ру- 
ке и одведоше у олтар Затим г. Констан- 
тин, сишав с архијерејског престола и за 
став у срединн солеје с иатерицом у руци 
и с окренутим лицем к царским дверима, 
позове г. Фирмилијача на рукоположење, 
на који позив. одговарајући онн исти клп- 
рнци, узеше г. Фирмилијана испод руке, 
изведоше га кроз царске двери и одведо- 
ше пред г. Константина, који је, уз оби- 
чајене молитве, полагао руку над главу 
рукополагајемога, п послије тога враћали 
га натраг у олтар. Довођење пред рукопо- 
лагача и враћање у олтар чннило се трч 
пута, када ее од етране владика гласно 
пјевало: „аксиос/ „аксиос,“ „аксиос® (до- 
стојан). а свп остали прихватали глас и 
пјевали „аксиос.“ Погато је н овај обред

извршсн, све три владике на челу с госп. 
К<<нстантин >м. уђ< ше у олтар и, ухватив- 
ши се за руке с г Фиркилијаном, окре 
ћући се три пут око с.в трпезе. љубећи 
при окретању сваки угао њен и ПЈеваху: 
„Исаије ликуј.“ Пошто је и <>вај обред 
пзвршен. отпочета је служба у којој је 
учеетвовао н новоруконодожени, и прн 
свршетку службе, Хијески митрополит по- 
ложп на главу г. Фирмнлијана архијереј- 
ску митру п иреда му архијерејеку штаку, 
изговорнв при томе уобичајене молитве. 
велећн: „узми ову штаку и паси стадо 
Господње!“ Овпјем се цосвећење срећно 
заврши. Одма послије овог г. Фирмилијан 
заузе архијерејски престо и, држећи у 
лијевоЈ- руци архијерејску штаку, стаде 
раздавати десном руком нафору присутни- 
ма и благосиљати нх.

Прпмили смо на приказ сљедеће 
књнге:

Ријечник ерпског м њемачког јевика 
(за џеп) прпредио Андрија Ј/. ЈМатиб, гнм 
назијски професор.

Са свију страна гдје се српски го- 
вори и пише. годииама стижу књижарама 
поруке н наруџбине, из којих се види 
како је јако потребан њемачко-српски 
и српско - њемачки ријечиик, који би за- 
довољавао најпрече, прве потребе у жи- 
воту, а уз то био и тако јевтин. Књижара 
Браће М. Поповића у Новом саду одлу- 
чила се ма основу тих многобројних по- 
рукз и издала је први дио тога ријечнпка: 
њемачко срнски; на другом пак дијелу: 
српско-њемачком. ради се такођер у велико 
и бибе д<> половине сеитембра о. г. готов.

Овај ријечник приредио је човјек 
зналац и српског и њемачког језика и 
удесио га тако практично, да се може 
употребити и у тк>ли и у најширнм сло- 
јевима нашега народа. У овоме ријечнику 
има и једна новина, нанме, приређивач је 
у њемачко-српском дјелу штампао спнсак 
њемачких неправилних глагола, који су 
особпта тешкоћа за свакога, који учн ње 
мачкн језик, са ознаком, како који тај гла- 
гол има: ргаез Јп4, 1тр1 га! и сопј , 
1шрег. и раг! регГ Овај еписак је нешто 
особито у овом ријечнику. чега нема у 
другим ријечницича, н<> због тога му је 
вриједност већа

Овај њемачко српскп дно штампан је 
на лијепој, фаној и јакој хартпји, има 25 
табака (формат октав) 380 страна, увезан 
је у лпјепе црвене корице <>д платна са 
уштампаним насловом.

Цијена му је само фор. 1 25 н<>вч. 
(2 круне 50 потура) нли 3 динара.

Свакоме купцу, к<> нам у напред но- 
вац пошаље. поелаћемо овај ријечник о 
овоме трогаку; но радп сигурности. нека 
свако дода још по 20 потура, па ћемо га 
послатн рекоманд пано (да сс не би на 
пошти изгубио); ирепровавцима пак усту- 
пнћемо што већи рабат у име награде.

Правоолавно српско црквено пје- 
није по старом кзрловачком начину за 
мјетповит лик, улесио професор Тчхомир 
ОстојиИ Сопран у новом иепромијењеном 
издању. Цијена 2 50 к., за нноземство 3 к.

У овој књизи има све велико пјеније 
које је потребио за литургију, е тога је 
могу употребити учитељи. богослови и 
пјевци. У књизи пма с.вега 137 бројева, 
међу њнма 4 херувике. мало Достојно на 
свих 8 гласова, 5 вел. Достојна, 9 причас- 
них, сви ирмоси све велико пјеније за 
Василијеву службу и т. д.

Цијена је алта, тенора и баса, свакога 
за се 2 50 к. Цијело дјело стоји 10 к. за 
иноземство 12 к

Наруџбине нека се упућују Управи 
Срп. Вел Гимназије у Новом Саду.

(Позив на претплату.) Дао сам у
гатампу и до 15 августа биће готова 

ИСТОРИЈА СРПСКОГА НАРОДА
од половине XV. ст< љећа до Берлинскога 
Конгреса. Књига ће изнијети до 23 штам- 
пана табака. Обухвата нову и најновију 
историју свнју ерпеких областн. У књизн 
је изложено и најтамније вријеме српске 
прогалости (доба робовања под Турцима). 
Обраћена је пажња и културном стању 
Срба у XVI, ХУП и XVIII 'вијеку. Про- 
праћен је жнвот српскога народа у XIX 
стољећу до Берлинског Конгреса (1878) 
а нарочито је пажња обраћена развоју по- 
јединих установа.

Цијела књига израђеиа је овпм ра- 
споредом:

Живот Срба у XVI и XX П стољс&у 
1. Срби у Угарској (1463 — 1529). 2. Срби 
у Далмацији. 3. Црна Гора. — Црна Гора 
до владике Впс.ариона (1496—1685). — 
Црна Гора за вријеме владнке Висарпона.
4. Србн под Турцима. 5. Преглед култур- 
ног стања у XVI и БУП ст лећу а) Срби 
у Угарској — Опште културно стзње — 
Црквени животи и просвјета. — Економско 
стање — Домаће уређење. б) Срби у Дал- 
мацији. — Дубровник в) Срби у Црној 
Гори. — Пломевско уређсње <племена, 
братства, крвна освета). г, Срби под Тур- 
цима — Спахије и Спахилуци. Суд- 
ство и полиција. — Становнпштво у срп- 
ским земљама за владе Турака (Срби му 
сломани. Срби хришћанп и њихов живот).
— Село и задруга. — Данци и терети.

Животп Срба у XV[П сшољ&у. 1. Цр- 
на Гора. — Владика Данило Петровић.
— Владика Сава и Василије. Шћепан 
Мали. — 2 Далмација. 3. Срби у Ауст- 
рији. 4 Срби под Турцима.

5. Преглед културног стањи у ХУШ 
столећу. а) Црна Гора. — Унутрашње 
уређење (врховна власт, гувернадурство, 
сердарство. главари. освета, суђење. подје- 
ла Црне Горс Ратовања и четовања.

Цркве. свештенство и просвјета. б) Дал 
мација. Дубровник. Далмација оснм 
Дубровника Срп. црква у Далмацији 
п) Срби у Аустрији Школе и гаирење 
иросвјете Књижевност. Трговина. — 
Народни живот. г) Срби под Турцима. — 
Турске власти. Српске власти — Спахије 
и читлук. Сахибије. — Данци. — Шко- 
ла и просвјета. Манастирп и сабори.

Вријгме од Кочине Крајнне до данас 
I. Б'ђењо Срба у Србији. 11. Први уста- 
нак 11805 1813). III. Ново уређење Срби-
је. IV. Рад устаника до 1811 г. V. Уређе-

ње Србије 1811 год. VI. Еукурешки мир 
(1812) и пропаст првога устанка (18Г, 
УП. Нова турска управа. УШ ДруГн 
устанак. IX. Мплош Обреновић, први кнез 
Србије од 1817— 1839. X. Црна Гора од 
1782—1851 — Петар I Петровић — ра. 
товање с Турцима — Бока Которска и 
нладика Петар I. — Владика Петар 1 ц0. 
сље 1814 год. — Владика Петар П ,1830
— 1861). — Уређење Црне Горе. — Вр. I 
ховна власт. — Сенат. — Управна подје- 
ла и суђење. — Просвјета. — Војно уре. 
ђење. XI. Срби под Аустријом (од 1729 д0 
1848). XII Срби у Боснн и Херцегов„цн 
<1791—1850).

Преглед Сриске исшорије од 1839
I. Србија. Прва влада кнеза Михаи- 

ла. — Кнез Милан и ступање Михаидово 
на престо. — Вучићева буна. -- Иапредак 
Србије од 1839—1842 год. — Кнез Алев- 
сандар Карађорђевић (1842 -1858) — Иа- 
бор Александров. — Стање у земљи и но- 
ви метежи. — Мађарска буна. — Туђа 
утицај и новн покрети. — Србија и крнм 
скн рат. — Пад Карађ'<рђевића. — Ца. 
предак Србије од 1842 — 1858 год.—Дру- 
га влада кнеза Милоша. Привремена 
влада. — Долазак кнеза Милоша. — Мц- 
лошева влада до 14 септембра 1860 г. —.

Друга влада кнеза Михаила. — Сту 
пање на престо. — Сузбијање турскога 
утицаја. — Бомбардовање Београда. — 
Снажење Србије и добитак градова. — 
Смрт кнеза Михаила — Кнев Милан Обре 
новић IV. Прнвремено намјесништво. — 
Намјесништво од 1868 и устав од 1869 г.
— Путовање кнежево и устанак у Херце- 
говини и Босни. — Први рат — Други 
рат. — Берлннски конгрес и независност 
Србије

II. Црна Гора под Књажевима. — 
Књаз Данило I (1851 и 1860) — Књаз 
Никола 1

Ш Босна и Херцеговина ,од 1850 - 
1878). — Босна посље Омер паше. — Уста- 
нак у Босни у Херцеговини. — Окупа- 
ција Херцеговине и Босне.

IV. Срби под Аустријом (од 1848— 
1778). — Б <рба Срба протин Мађара 1848.

Проглас војводства Благовештеи- 
ски сабор (1861).

Старао сам се да изложим догађај 1 
што јасннје и заннмљивије по најновијпм 
истраживањима. Читалац ће у овој књнзи 
добити преглед српске историје од поло- 
нине XV столећа до Берлинског конгрееа.

Књизн је цијена 2.50 дин. нли кру- 
ие. Поруке треба слати на моје пме Да- 
пичића улица бр. 19, а новац поштанеки« 
упутницама. Књижарима 25% рабата. 

Биоград. 2 августа 1902 год.
Миленко Вукикеви!., 

професор Вукове I имнаввје

НАРОДНА ПРИВРВЗДА.

(Коприкн као љековита бвљка). -
„Економ“ у своме броју 12 од ове годнае 
доноси <>вс интересантне редове: „Копри- 
ву, као тто је познато, мрзи и презире 
нећина људи за то што па.зи мравињом ки- 
ојелином, које у себи има. 1Бу многиљуда

Л И С Т А 12.
МАНАСТИР СКАЛОТИ.

„Цариградски Гласник“ доноси сље- 
дећи аанимљпви опис манастира Скалоти, 
у којем је био посвећен мптрополит Фнр- 
лијан:

Из Еноса до села Амигдаља има 
колеки пут, и до њега се можс ићи колима. 
Али у Еносу нема кола, до само двије 
узане и нпске бричке (таљиге), у које 
једва могу да стану четнри човјека са 
сагнутим главама. На крају села престаје 
колски пут и на више, к планини, почн- 
њу се стварати два постепено узвиша- 
вана кршевпта крила, која се на расто- 
јању пола часа од села спајају при самом 
кршу на коме је манастир саграђен. Из- 
међу та два кршев- . а крила отвара се 
једна долиница \ зиду дугуљасте „делте“, 
чији врх почиње од самог манастпра и 
пружа се правом линијом од манастира 
до Амигдаља. Баш на оном брду, гдје се 
та крпла спајају, образују се у виду тупог 
троугла трп кршевите главице међу ко- 
јима је једна — и то она која ее налази 
на тупом углу — виша, а оетале двије 
десна и лијова главица — ониже, и над 
којпма својим положајем влада она прва 
као глава раменпма. На тој повећој гла- 
вици сазидан је манастир Скалоти, а оне 
ониже али веома оштре главпце остају 
као бедем манаетиру, једна с десне а друга 
с лијеве стране. По предању, које међу 
мјештанима постоји, вјерује се да су кти- 
тори поменутог манастпра неколико иута 
покушавалп да манастир саграде на оној 
лијевој главицп. али да је нека невидљива 
рука растурала ноћу све оно што су мај- 
стори обдан градиди, и да се грађа пре- 
носила на ону главпцу гдје се сада мана- 
стир налази. Споља гледана манастпрска 
зграда, не лпчи на манастир, већ на какву 
стародревну тврђаву. Она се састоји из

четири зида у правом квадрату (а не у 
паралелограму, ка<> гато је то погрешно 
казато у једном биоградском листу), висо- 
ких 15—20, и дугачких од 100—120 ме- 
тара, сазиданих од темеља те до врхн све 
од тесаног црно-жућкастог камења, на 
којнма се не ријетко виђају урезане фи- 
гуре, као: двоглавн орлнни св путир, 
голуб с отвореним крилима, ножице, змије, 
кретови разних облика, бројна слова из 
којих се види да је манаотир саграђен 
1140 год., а поправљен 1660 године итд. 
Оеим та четири колосална зида нигата се 
друго не види споља до само једна ква- 
дратна зграда која зија к небу, без чатије 
(крова). Такође на зидовима с. поља се не 
може видјети нигата од дрвета и дасака, 
већ сам<' тесани камен од темеља па до 
врха тако прилијепљеи један уз други, 
да се нп ноктима не м<>же чепнути. На 
зндовнма споља. виде се у висини од 
13 15 мет. од темеља, а у правој хори-
зонталној линији, мпкроскопски прозор 
чнћи у велпчпни од 30 -40 см., а који су 
одвојени један од другога раетојањем од 
5-6 метара На дуваровима с јужне п 
источне стране су двпје омање каиије 
заштићене оклопима од дебелог гвожђа. 
Источна каппја стоји увијек затворена. а 
ради само јужна капија. Испред ове ка- 
пије начпњена је кршевита тераса висока 
од осиове 3—4 мегра. широка 7-8 метара 
и дугачка поред јужно! дувара на 40—50 
метара. Овој торасн прилазн се с долинпце 
степеницама од камена са 12 басамака и 
са те терасе улази се у манастир Све је 
ово, довде казато, оно што ее споља код 
манастира може видјети, т. ј. само једна 
квадратиа зграда од четири зида без крова 
и без икакве друге грађепине.

Улаз кроз јужну капију покривенје 
сводом од тврдог материјала; шпрок Ј'е 2 
метра, а дугачак 5 метара, због чега је и 
доста мрачан. При крају улаза, у мана- 
стирском дворишту наилази се опет на 
стегенице од камена са 5 басамака, из 
којих се излази у двор као из какве под-

земне рупе. На сва четири крила поред 
зидова изнутра начињене су собе, или 
ћслије а пред собама дугачки чардаци по- 
кривенн чатијом, чије су стреје наклоњене 
ка двору. Чардацима се прилази трима 
дрненнм и шпроким степеницама са двора, 
а ез чардака улави се у собе. У срединн 
овог квадрата налазн се широк калдерми- 
сани двор. са два бунара, одакле се вади 
вода за употребу, а не и за пиће, јер вода 
не ваља; а в<>ду за пиће набављају из 
једног другог бунара, к<>ји се налази ван 
мзнастира. На западној страни од двора 
налази се омања црква с малим олтаром, 
чиј I је св. трпеза прилијепљена уз источни 
црквени дувар. Свод црквени начпњен је у 
виду бачве и дувари изнутра су покривени 
живописима разних светаца Црква је по- 
свећена Успењу св. Богородице н сагра- 
ђена је према једном натиису 1660 годнне, 
кад је здање поправљено, а не 1140-год., 
као тто то погрегано стоји у једном срп 
ском листу. Осим ове цркве у манастиру 
постоји још једна мала црквица, коју ма- 
иастирски људи зову ХрбкПЈУ (криптп) — 
скривалигате. Величина њена је колико јед- 
на мала собаца од 3 м дужине и 3 ширине. 
Опа ннје саграђена доље у дворншту. него 
на највишем мјесту манастпра. на оном 
врху крша, прн сјеверозападном углу гдје 
се спајају сјевернн и западни манастирски 
зидови Под ове црквице изравнат је из 
самог крша, а мали олтарчић, од пола 
метра ширпне и од једног метра дужпне. 
пздубљен је у кршу. Црквица је впсока 
до 2'/, мет., п покривена малим сводићем 
по правом внзантпјском стилу. У ову цр- 
квицу узази се нз једне собе кроз један 
прозорчић којп је у виду капијице, висок 
0,80 мет. и широк 0,55 мет., а која се на- 
лази на један метар впсине од собног 
пода. Осим крша. уз који је олтарчпћ 
придпЈепљен. црквнца цма три дувара с 
Јелннм провором, а свпјетлост се у црквпци 
добија кроз трп округла окна’ величине 

~20 см., која су отворена изнад малог 
кубета у виду иравог троугвоника, нли

св. Тројице, и пшфивена су онаквим ста- 
кл"М какв<> је у употреби по сводовима 
хамама Дуварови и кубе црквице покри- 
нени су нај <зврснијим стародревним жи- 
вописима разних светаца. Боје икона так 
су живе, краоне и свијетле, као да су 
јуче исписанс. Али оно што ме је највии!* 
зачудило, то је што се на тим живопи- 
сима види чудновато и веома страно за 
ово доба, одјело и ношња. као и шлемовн 
Ја нијесам нигдје на Балканском полу' 
острву по црквама гледао такво одјелона 
живописима светаца. Шлемови на пр. св 
Димитрија св Нестора, св. Ђорђа и т. Д • 
сасвим су друкчији, но што их данас 
видпмо по данагањим иконама. Када је ова 
црквица саграђена. нијесмо могли наћи нп 
једну бпљешку из које би се могло саз- 
нати о гоме. Но, судећп по живописима, 
цо нзврсним бојама, п<> чудноватој ношан. 
исписаних светаца, држим да је црквица 
савремено саграђена са манастиром. Штета 
што нијесмо са собом имали каква струч- 
њака — живописца, — он би ријешио н« 
само питање о постанку поменуте црквицс> 
него бп се н наука о живопису користвла.

Упоредо поред оних ве гаких зпдина 
нзнутра, а испод ћелија. налазе се подруми 
или тако звани ћелари за чување вина. 
н свега што је потребно; велнка ФУРУН’ 
пећ) за печење леба. кујна п т. д., а гаталс 

за коње и другу врсту стоке налазе сс 
ван манасгира, испред јужне манастирск'- 
терасе.

Негла је манастир био веома иМУ®АК- 
Имао је 100 — 150 волова и крава, 500— 
оваца п коза, њива и т. д., а ИУ 
остало само неколико њива и неколи 
волова и крава. _

Овдје, у овој знаменитој старини. 
овом манастчру, давле, извршено је 
положење скопљанског митропо-тита 
милијана које се годииа одуговла40'10-



прввирУ- И искорјењују гд'|в се год покаже, 
па ипак је она — не само као предивна 
биљка, и кно добрч храна за жнвину и 
свиње, још и јена од најодличнијих ку- 
хинских и љековитих биљака Као зеље 
она је ве >ма згодна за справљање зељаника 
(чорбе од зеља) п 8а прављање резанаца са 
вељом. Врло млада даје пријатно и храњи 
во зеље„ које у желудцу никако не пече. 
А баш мравља кисјелина која се у њој на- 
ходи чини је љековитом биљком првога ре- 
да. Као таква нарочито добро утиче при 
промуклоети и кад се много „шлајма" у 
гуши скупља. И лишће и коријен дају пра- 
јатан уварак, који се може употребити и 
за пијење и за испирање гуше. Квд се само 
он два три иута дневно употреби неколи- 
ко дана једно за другим, загушивање од 
шлајма“ одмах престане. Осим тога овај 

уварак добар је и за унутрашње болести 
болестн јетре, бубрега јача и оживљава 
»елудац, чисти цријева и крв уопште. Мно- 
ги којч болују ов таквих унутрашњпх бо 
беств. могли би се њих ослободити кроз 
кратко вријеме, само кад би, поред умјере- 
ног живота, пили свакога јутра 3 5 ка-
шика сока од коприва. 11 споља може се 
конрива с успјехом примјенити, кадсесамо 
гола кожа цијелог тијела или цојединих 
дјелов- шиба, снјежои копривом која жари. 
Из искуста се зна, да се на тај начнн ли- 
јечи реуматизам и костобоља. Жарење иза- 
зива јако загријевање дотичног дијела тије 
ла, што има као пошљелицу лзасипање, ус- 
љед чега и болесна градива излазе из тијела 

Коприве, даље, дају једно одлично 
средство за растење косе За овај цнљ ва 
ља осушити коприве у хладовини, метнути 
их у некп лонап и испунити овај за двије 
трећине, напунити га онда смјешом од два 
дијела воде и :едан дио еирћета, повезати 
га јаком хартијом и оставити на се ова 
смјеса у њему дестилише двије до три 
недјеље на супцу. Затии ваља течнест про 
циједити кроз крпу н с овом „водом за ко- 
су“ недјељио 4 —5 пута прати ћслпва мје- 
ста на глави. Она одстрању је перут и оне 
гљивице које корпјен косс разоравају п 
потпомаже да коса расте.

(Коприва врло је добра сточна хра-
на). Млада коприва лма врло много бјелан- 
чевине, а оза је опет одлична храна за сву 
стоку.

Кравама ваља даватн копрлву онда 
пошто се кљ\ чалом водом попари, јер тада 
она не може да жарл — печс. Овако ПО« 
парену коприву ваља иамијешати са меки- 
њчми, брашном или јармом тако давати 
кравама. Кажу, да краве дају тада млијеко 
врло прчјатног укуса

За храњење младих и приплодних 
свиња заља коприву ситно исјецкати, по- 
паритл кључалом водом и помијегаати опот 
с мекињама, јармом лтд.

Коњи, који добивају и коприву ва 
храну, имају сјајау длаку.

За храњење живине, копрпвс ваља 
кувати исјецкане и тада мијешати са дру 

. гом храном Може се скупљатп нромрзла 
коприва, везивати у снопчиће. објссити о 
мотчиће и пуетити да кокошке промрзло 
литће и сјеме једс. Кад се живина (наро 
чито корошке) храни копривом, почне ра 
није да носи.

Може се копривт у хладовини сушити 
и тако 8н зиму очунатл Прлје употребе ваља 
је попарити, па помијешати са мекињама 
(каша) лли брашном и даватл кокошгсама.

Размножавање коприве мозке се вр 
пшти сјсменом и на извјесним мјестима 
оставити да се биљке усјемењају и сјеме 
растуре, па ће идуће године бити гсоприве 
и сувите.

Не ваља допуштати да коприва пот- 
пуно пврасте, но је ваља најмањс три пута 
преко љета косити и за храну стоке и 
живине употребљавати.

(Корвст шума ) „ 11ривредник“ пишу- 
ћи о благодатима шума, овако завршује:

Шума држи влагу, паје ради тога у 
сухим крајевима исто што топла прољетна 
киша. Шума ноправљч климу, надомјешта 
воду. На стрмим странама. гдје је врста 
земље танка, а одоздо љутац камен, ту 
треба шуме да својлм коријењем држи ту 
земљу, дајс кнгаа не спере. Ту шума упи- 
ја и цревелику тоалину врелега сунца и 
тако ублажује климу; а да ње нема, киша 
спере земљу, а сунчане зраке одбијају се 
од голе литпце. па још више прже такав 
крај. У Далмацији и Приморју на таким 
странама мора:у да подзпђују ред< ве земље, 
Да се не одрања, а да је гауме, небн тога 
требало.

У шуми се снијег спорије топи, па у 
Шумовитим крајевима нема да наједанпут 
Покуљају прољетне воде, па да плаве и 
ваљају дрвље и камење, него лагано сни- 
јег се талч, лагано вода отиче својим пу- 
тем. једначије се разллва по земљи, дуље 
остаје и више користи. Д шуми киша пада 
најприје на лишће, с лигаћа лагано капље 
На земљу, а на земљи се опет у гаушњу од 
литћа п иглица, у маховини, коријењу и 
травама дуго задржн, па земља има врс- 
иена да је много упије, док преко голнх 
обронака водј се само склизне, а земља 
иза ње остане сува као што је била, или 
вода још и земљу сплави, или је помало 
сапира. На овај начин, па онда тиме шго 
шума аемљу добро ђубри лишћем, настаје

под шумом врло плодно земљиште, које , 
даје изврсне ораннце. крчевине, и ливаде.

1 им крчењем, у границамц вашега птум- 
скога закона. петроварадицска имовна оп- 
ћина извукла је за 17 год. чисте хасне 
200.000 круна. Још ш\ма чува аемљу од 
врућих источних вјетрова, да је не осуше 
превпше.

1 им својим важним ово;ствима шума 
може чудеса да ствара Са шумом долазп 
плодовитоет, блага клима, људи в ктлтура, 
а из огољених крајева бјеже људи н жи- 
вотиње — настаје пустош Така је пустош 
настала у некнм крајсвнма Мале Азије, 
који су некада били насељени многнм ра- 
денвм народом; тако у Египту. Тако је 
Сицилија, негдашња акитинца Италије, по- 
стала пусто острво, гдје гладан народ тра- 
жи хљеба п правде. Тико су Млечани 
исјеклп далматинс.гсс шуме, „градећн прин- 
цпну бродове“. п; је данас Велебит на 
далматинској странн го и кршан, а клима 
непрпјатна биљу. II Грчка већ ради по- 
сјечених гаума неће никада нише нмати 
свога Сократа ни Перикла.

Наше славонеке шуме су на гласу. 
Кажу да су то наши „мртви капитали“. 
Али ако се нреке мјере буду сјекли и 
уновчавали ти мртви кнпитали, зло ће 
битн ако Славонија остане и без мртвог 
и без окивог капитала.

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ

Цетиње, 16 августа.
Госп. С. Рамадановић, Књ. Цр. Кон- 

СУ° У Скадру, отпутовао је за Хамбург, 
гдје ће заступати Књ Владу на конгресу 
источних језика.

(Иа санитета.) Шеф санитета госп. 
др. Божидар Перазић, боравиће неколико 
времена у Никшићу. —

(На внање.) У 30. броју „Гласа Цр- 
ногорца“ од ове године. у подлиску, пзашао 
је „Нацрт Наставног Плана“ за четворо 
разредну основну школу, као својина „Ка- 
тунског Учит. Удружења.“ У предговору 
к поменутом Нацрту налази се шљедеће : 
„Како је пак на учитељској скупштини, 
држатој лањ^ког љета у Никшнћу, донн- 
јета резолуција, да данашњн наставни 
програм у нашој основној школи треба 
промпјеипти, то је у круговпма наших на- 
отавника питање о тој промјени постало 
популарним“.

Ко не зна пзближе. како ова етвар 
постоји, могао би мислити. да је заиста и 
донешена оваква резолуција о нашем на- 
ставном програму на скупштннн „Црно- 
горског Учитељског Удружења.“ Да не 
би ксгод заведен био оваквијем писањем о 
нашем раду на прошло-годишњој скупшти- 
нп, то у поступности нзносимо све, што је 
та скупштина о данашњем наставном про- 
граму донијела у свом иввјештају од 27. 
августа 1901. г. (види „Просвјету“, св. IX. 
— од 1901. г.) „Заовијем је Станко Мар- 
ковић читао наст план. Читање је тра- 
јало за 5 до 6 сати и за то вријеме се 
претресало у потанкостима. Станко Мар- 
ковнЛ јо предложио, да се наст. план раз 
дпјели на групе, па да се оне иодијеле на 
удружења, и ова да га на својим сједница 
ма претресају, па на идућем главном скупу 
1902. г. да донесу своја мњења. — Пошто 
се увиђело, да се због краткоће времена 
не може темељито прегледати, то је при- 
једлог усвојен и одређено је, да претресе 
и за идући главни скуп поднесе : а) „Мо- 
рачко удружење“ о Закону Вожјем; б) „Ри- 
јечко удружење“ о Српском и Словенском 
језику, и в) Зетско удружење“ о "Природ- 
нијем наукама. Остали су предмети добро 
удешени према наст. плану.“

По овоме се јасно види, да је на скуп- 
гатини ријешено, да се учини (разумије се, 
с одобрењем просвјетне власти) само нека 
измјепа у нскијем предметнма. а не да се 
иромијенн (разумије се цјелокупни) садашњи 
Наст. План

Даље, „Катунско Учит. Удружење“ 
у свом извјеттају у 29. броју „Гласа Цр- 
ногорца‘; о. г., између осталога. донијело 
је и шљедеће : „О питању о учешћу чла- 
нова кат. Учптељсског Удружења на учит. 
скупштпни, која ће се у августу о. год. 
држати у Подгорици, рнјешено је: да КаФ. 
Учит. Удружење учествује на тој скуп- 
штини корпоративно и то да учествује 
пскључиво као на скуиштинн црно/орских 
учитеља уопште, а са мчшљу да се од сад 
оснује Савез учитељских удружења у Црној 
Гори. “

Из овога ее може закључити. да „Кат. 
Учит. Удружење“ не сматра, да је већ 
основано и да постоји „Црногорско Учит. 
Удружење.“ и тијем да наш досадањн рад 
баци у нигнта и заборав, и да наше дру- 
штво унешти. Неоснованост оваке изјаве 
доавољаје нам сумњатп у сагласност свију 
чланпва „Кат. Учит Удружења“ с овом 
мнгаљу, тпјем прије што међу њима нма 
чланова п „Црног. Учит Удружења.“

Ако се, заиста, „Кат, Учит. Удру- 
жење држи поменутог мигаљења, то је 
<>ва Управа побуђена, да овпјем путем 
стави до знања — на вријеме — чланопи 
ма тог удружења : да се њихово мтиљење 
о савезу, као ни другн њихови иредлозн, 
не&с нвчосити на скуишшинско рјеш&ње, 
док исто не стуии редовнијем иутем у

чланство „Црног. Учит. Удружењаи. Ова 
Управа ово чинп : а) ради упразљања чла- 
нова овог Удружења поводом поменутијех 
изнешенијех изјава и радова од стране 
Кат. Учит. Уудружења;“ б) ради управ 
љања и самог ..Кат. Учнт. Удружења;“ 
в) да не би ко год сумњичио или нарочи- 
то кварио правилан ток рада, који ће би- 
ти на предет јећој скупштини овог Удру- 
жења; г) да би се овијем предуприједиле 
чи је год могуће тежње и сплетке, упуће- 
не противу угледа „Црног. Учит. Удру- 
жења ;“ и д) најпослије. да не би ко год 
држао, да заиста и не постоји ово удру- 
жење, које је прошле године основано у 
Никгаићу.

УПРАВА „ЦРНОГОР. УЧИТ. УДРУЖЕН>А.“

(Из Управе вароши Цетиња) Ове
недјеље било је странаба на Цетињу 92; 
и то : Из Аустрије 53; Белгије 7; Итали- 
је 16; Русије 1; Србије 2; Њемачке 8 п 
Француске 5.

ЊУЈОР1С, 11 анг. — Параброд 
Дчхом стигао је И8 Порт-Кастриса 
оваио. Путннцк јављају, да је у 
четвртак опет било јаких провала 
на вулкану Пелеу. Параброд био је 
ирвморан иромијенити правац ббог 
многе лаве која је густо на њ падала.

КАПТАУН, 11 авг. — У зако- 
нодавној скупштини изјавио је пре- 
сједник министарства Сприг, да ће 
идуће недјеље бити укинут при- 
јеки суд.

ГМУНДЕН, 12 нвг — Умрла 
је херцогињн Маргарета Виртем 
бершка

ЛИЕВЕН, 12 авг. — У некој 
крчми нагала је јучв полиција 14 
динамитских фишека што их је неки 
Беаоа Шабо кријући онамо донио. 
Шабо је уапшен. Код њега нађена 
су три фитиља.

СОФИЈА, 13 акг. — Полиција 
ухватнла је јуче чету од 60 људи, 
ваоружаних од Сарафовског комитета. 
Говори се да је чета хтјела упакути 
у Маћедонију.

СОФИЈА, 13 авг. — Агенција 
бугарска потврђује вијест, да је код 
Драголнце на Витошу ухваћена чета 
македоаска која је намјеравала при- 
јећи границу Чета се састојала ив 
70 људи, од којих је ухваћено 61 с 
барјаком.

РИМ. 14 авг. — Званично се 
јавља, да је Краљица Јелена у бла- 
гоеловеном стању.

СОФИЈА, 14 авг. — Општин- 
ски ивбори протекли су прогале не- 
лјеље у подпуном миру. Већим ди- 
јелом изабрани су владини кандидати.

СОФИЈА, 16 авг. — Полиција 
држи, да је чета, ухваћена код Со- 
фије, била ниоружана од комитета 
Зончевљева, а не од Сарафова.

ПЕТРОГРАД, 17 августа. — 
Данас је било вјенчање принца Ни- 
коле Грчког са Великом Књагињом 
Јеленом Владимировном. Свечаном 
обједу присуствовали су Цар и 1 (а- 
рица и чланови царске куће.

СОФИЈА, 17 августа — Влада 
псзвала је Румуњску, да румуњску 
школу у Софији потчини надвору 
бугарских школских власти. јер ће 
се иначе школа затворити.

Састанак њемачног Цара и итал. Краља.

РАКОНИЂИ !3 авг. — Вик- 
тор Емануил отпутовао је у Берлин 
преко Гешенена у Швајцарекој, гдје 
ће бити поздрављен од савезаог ви- 
ј» ћа. Принети придружио се Краљу 
у Новари.

БЕРЛИН, 14 авг. „Рајх<ан- 
цајгер“ и „Норддајче" иоздрављају 
симпагично Краља Италије, вјерног 
пријатеља и еавезника Цара Вил- 
хелма који као и Отац му проду- 
жује политику мира, налазећи нај- 
јачу помоћ у тројн >м савезу. Новине 
ивјављују ж <љу, да се Италија сретно 
и мирно и даље раваија и у исто 
вријеме поздрављају Принетаја као 
енергичног сатрудника Вчктора Емн 
нуила.

ГЕШЕНЕН 14 авг. — Виктор 
Емавуил стигао је овамо прије подве 
на пролаеку за Берлин. Дочекала га
је депутациЈа савевног вијећа. Сасга-

нак био је јако срдачан. За објсда, 
прире^еног у почаст Краљеву, из- 
мијењене еу најсрдачније вдравице. 
Пошто се је Краљ овдје вадржао 
двз. сата, продужио је пут даље.

ПОТСДАМ, 16 авг. — Краљ 
Виктор Емануил етигао је с пратњом 
овамо синоћ на 5‘/4. На богато ис- 
кићеној етаници дочекао га је Цар 
Вилхелм. ирестолонасљедник њемач- 
ки. остали књажеви, Билов, Валдерве 
и други великодостојници. Кад је 
во8 на станицу стигао. одаване су 
војнмчке почасти, а муаика интони- 
рала је италијанску химну. Влад&оци 
повдравили су се најсрдачније и за- 
грлили више иута. Погато је пратња 
представљена, Владаоци обишли су 
почасну чету и сјели у кароца. која 
их је повевла у Двор, гдје је Краља 
дочекала њемачка Царица и све 
остале Књагиње. Величанства су 
свуда одушевљено повдрављана.

БЕРЛИН, 15 авг. — Краљ 
Виктор Емпнуил и Цар Вилхелм 
стигли су јутрос овамо у свечаној 
пратњи. у којој учествоваху Царица, 
престолонасљедник. чланови царске 
фамилије, Вилов и Принети. Градо- 
началник Берлина поздравио је Кра- 
ља говором, у којем рече, да је по- 
сјета Краљева нови докав, како је 
Краљ одлучан вавда подржавати са- 
вев Италије, Шемачке и Аустро- 
Угарске. Краља свуда дочекује народ 
с одушевљењем.

БЕРЛИН, 16 авг. — Свечани 
улазак Краља Италије 8авршен је 
освећењем вастава у арсеналу, по- 
елије чега су Величанства пошла у 
Двор. Цар Вилхелм саопштио је Вик- 
тору Емануилу, да је поводом обна- 
вљања тројног савева одликовао За- 
нарделија орденом Црног Орла. При- 
нети одликован је пругким орденом 
за васдуге. Виктор Емануил предао 
је Билову лично орден Ааунциаде. 
За свечаног објбдд наздравио је 
Билхелм ВикторуДЗмаиуиЈлу, повдра- 
вљајући га добродгннлицом прво као 
сина витешког Краља Умберта, који 
је пријатељство и вјерност савевника 
са његовог дједа и оца пренио на 
њега, а ва тијем као вјерног друга 
у савезу, који веже ме^усобно два 
владаоца а с њима и уввишеног 
пријатеља Франца Јосифа, савев, 
који се ето продужује у потпуној 
снази и који је Јевропи 8а прошли- 
јех десетак година осигурао мир о 
осигураће јој га још ва дуго. Краљ 
у свом одговору навдравио је Цару 
и Царици и добростању ГБемачке, 
па је рекао, како се и он сјећа брат- 
ске љубави ивмеђу Оца Царевог и 
Оца његовог к»о и интимног прија- 
тељства ивмеђу њихових дједова. На 
основу тијех успомена нагаи народи 
иродужиће ићи путем цивилизације, 
која је осигурана овим старим саве- 
зом између Италије и двије царевине, 
у ком савеву опште мишљење сада 
види символ мира и најмоћнију ваш- 
титу мира.

ПОТСДАМ, 17 авг. — Краљ 
Виктор Емануил и Цар Вилхелм 
обједовали су јутрос код Принца 
Фридриха Леополда. Свечаности за- 
вршеие су данас сјајним освјетљењем 
Двора и парка Бабелсберг. Краљ је 
имао дуги рззговор с Биловом, а 
овај с Принетијем.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.
У К. Ц. Државној Штампарији иза- 

шла је:
ИСТОРИЈА ФИЛ0С0ФИЈЕ 

стари и средњи вијек
По разним иисцима

САСТАВИО
Лазо Поповић.

Књига прва.
Пиеац назначује овај уцбенив својим 

ученицииа богословскоучителлке гаколе 
онда, кад се иста временом, као што се 
пројектира, преустроји у четвороразредну, 
а добро ће доћи и другијем нашим средњим 
школама. Књига је удешена за једну школ- 
ску годину, а цијена јој је 3 круне.

Може се купити код Прве К Ц. 
Повлашћене Књижаре П. М. Калуђе- 
ровића на Цетињу (СеИд&пб Моп1^пб§го,. 

Цетиње, 7 јуна 1902.

Ж. ЦГ ДРЖАВПЕ ШТАМиАРИЈК



РАСПОРЕД
кретања дилижанса између Цетиња и 

Котора и обратно.

ПОЛАЗАК ДАН С АТ ДОЛАЗАК Д А Н С А Т

из
Цетиња Поне^ељник

Уторник
Сриједа
Четвртак
Петак
Субота
Неђеља

10 ј
10 ј.
7 ј- 

10 ј.
5 ј.
7 ј- 
10 ј.

У
Котор Поне^ељник

Уторник
Сриједа
Четвртак
Петак
Субота
Не^еља

4 п п.
4 п. п.
1 п. п.
4 п. п. 
Н ј-

1 п. п.
4 п. п.

из
Котора

Понеђељник
Уторник
Сриједа
Четвртак
Петак
Субота
Нећеља

10 ј. 
10 ј.
3 п. п. 
10 ј.
1 п. п
3 п п. 
10ј

на
Цетиње

Поне^ељник
Уторник
Сриједа
Четвртак
Петак
Субота
Неђеља

4 П. II
4 п. п
9 вече
4 II. п.
7 вече
9 вече
4 п п.

П А К Е Т Н А П 0 Ш Т А

из
Цетиња

Сриједа
Петак

8 пр. п. 
5 пр. п.

У
Котор

Сриједа
Петак

6 п. п.
3 п п.

из
Котора

Четвртак
Субота

5 пр. п. 
5 пр. п.

на
Цетиње

Четвртак
Субота

3 п. п.
3 п и

Овај расгшред вриједи ночињући са 30 Августа по н. кал па 
до даље измјене.

Вр. 3434.
Ц е Т И Н> е, 12/25 Авгуота 1902.

ГЛ. УПРАВА
КЊ. ПОШТА И ТЕЛЕГРАФА.

0 Г Л А С.
ПОШТАНСКИ ПАРАБРОД „ЛАСТАВИЦА" ВРШИЋЕ ОД 4—17 АВГУСТЛ Т. Г. ПЛОВИДБУ 

110 СКАДАРСКОМ ЈЕЗЕРУ ИЗМЕЂУ РИЈЕКЕ, ВИРА, ПЛАВНИЦЕ И ОБРАТНО,
ПО СЉЕДЕЋЕМ РАСПОРЕДУ:

Полазиће сваког дана:
С Ријеке у 9 сати у јутро, долази на Вир у 11 сати у Јутро, полазиће у П1/*, 

долази на Плавницу у 12 сати на подне, полазиће у 12'/4, долазиће на Вир у 1 сат 
поеље подне, полазиће с Вира у 2 с. по подне долазаће на Ријеку у 4 сата посље подне. 

ЦИЈЕНЕ ПРЕВОЗА.

Од Ријеке до Вира или обратно I класа 1 круну; П класа. 70 хелера.
Од Вира до Плавнице илп обратно I класа 70 хелера; II класа 50 хелера.

Путници са Цетиња и из Бара пмају првијенствено право. Пртљаг ако не запре- 
ма много мјеста, прима се до 10 кила бесплатно иначе се неће примати, осим кад неби 
бнло много путника.

Посље одређених сати за вршење поштанске службе. пароброд се може узетп под 
најам, и то за први сат 10 круна а за сваки остали по 5 круна.

Омнибус полази с Цетиња евакога дана у 7 с. у јутро ; долази на Ријеку у 
8‘/< У јутро.

Полази с Ријеке у 41/, по подне свакога дана; долази на Цетиње у 6’/2 по подне.
Дилижанс полази с Вира свакога дана у 2 сат по подне; долази на Пристан у 

8 сати у вече.
Полази с Пристана свакога дана у 7 сати у јутро; долази на Вир у 1 сат по 

подне.
Управа Књ. Пошта и Телеграфа не одговара за задоцњења која би се могла до- 

годити силом околности.
Расиоред издат 17. ,30.) Јула тек. год , Бр. 2862 престаје важитн.

Број 3203.

Цетиње, 2. (15.) Августа 1902 г.

ГЛ. УПРАЗА КЊ. ПОВТА И ТЕЛЕГРАФА.

О Б Ј А В А 
На молбу оетарале мајке Филипа 

Стевова Јанковиба-Раслапчевиба из Јанко- 
ви/м (Ријечка нахија) моли се евакп онај, 
којн бн што знао за истог. или му позна- 
то било мјесто његовог еадањег пребива- 
лишта, да изволи доставитп потписатој 
канцеларији Филип је прије 13 година 
пошао у Цариград а посљедњи ее пут 
евојој мајци јавио из Бугарске прнје двије 
године.

Кн>. Мин. Иностр. Дјела. !

Уреднив: Др- Л. Тованови*.

О Б Ј А В А.

Перо Божинин Чејовић, из Куча, 
прије извјесног времена јавио се из Буку- 
решта, али од тог времена више се није 
могло сазнати. гдје се налази, с тога се 
умољавају сви сни. који би што знали о 
поменутом да доставе

Књ. министр. иностр. дјела.

Иадавалац: Државна Штампарија.

Н А 3 Н А Њ Е.
Цетипе. 1 августа 1902 год.

Број 861.

Књ Министарство Иностраних Дјела доставља да је добило преко 
овдашње Краљ Легације Италијанско званично саопштење о наплати за 
здравствени преглед стоке и неких сировина, које се увозе и извово у 
Краљ Италију. Ова је наплата установљвна законом од 13/26 Јуна ове 
године и то према слиједећој таблици:

НАЗНАЧЕЊЕ

врсте животиња и неких сировина

Право за здравствени 
преглед животиња

штосеувозеу Италију
■ - —

Право за здравствени 
преглед животиња што 
се извозе из Итадије

франака франака
На Коња — — 4 — 2 —

„ Мазгу — — — — — 2 — 1 —
„ Магаре — — — — — 1 50
„ Говече — — — — — 2 — — 50
„ Овцу и Козу — — — — 20 — 10
„ Свинчо до 20 кила — 25 10

„ преко „ „ — 50 10
„ Свјеже месо, конзервисано,

слано, или макар како при-
ређоно, на квинтал 2 — — —

„ Мастн — — — -- — 50 — —
Ово се отавља до знања нашим трговцима ради њиховог управљања.

КЊ. МИНИСТАРСТ80 ФИНАНЦИЈЕ.

ТШколска објава
Предавања у нашим средњим шко- 

лама ове године почињу 2. еептембра.
Уписивање ученика у први равред 

Гимназије у канцеларији гимназиј 
еке Управе биће 27, 28. 29, 30 авгу- 
ста од 9 —12 сати прије подне, а 
испитивање истијех бива у поменуте 
1ане послије подне од 2—5.

У први равред примају ее они уче- 
ници, којима није мање од 10 ни 
више од 15 година који су еврши- 
ли четврти равред основне школе 
с врло добријем усајехом из евију 
обвевнијех нредмета, и који, уз то, 
издрже пријамни испит.

Сваки ученик дужан је донијета 
кршгеницу и свједоцбу. Без тога се 
не може ниједан униеати, а тако исто 
не може ее упиеати преко другог.

Послије одређеног времена не&е се 
нико иримити.

Ученике нека доведу у Управу ро- 
дитељи или њихови вамјеници.

Ученици Богословско-Учитељске 
Школе уписују се 31 августа.

Цетиње, 2 августа 1902. г.
УПРАВА.

0 Б Ј А В А.
Моју кућу у Глибавцу па 2 боја и 17 

рала земље оранице и ливаде, продајем из 
слободнс руке, за изравнање рачуна са мо- 
јим повјеритељима. Ко би исту желио ку- 
пити нека се подписатом ради погодбепри- 
јави, само са готовим новцем.

Уз ово продајем и сва права која сам 
ја уживао на овом имаћу.

Глибавац, 24 јула 1902 год.
Саво Р. Куетудик.

Р. 61 Бр. 60 3-3

О Г Л А С.
Од 1 ог Октобра изда- 

јем иод афит два дућана на 
„Балшића Пазару/ коме по- 
требују нека се пријави под- 
писаном.

Васо Иипер.
Р. 20 Бр. 62 3—3

Оврм се ставља до внања свима 
дужницима, који потписатој Књи- 
жари што дугују, да свој дуг из 
воле подмирити најдаље до 15. Сеп- 
тембра, јер послије тога рока дуг 
ће се тражити судцким путом. 

Цети њ е.
Књижара П. М. Налуђеровиђа.

Р- 36 Бр. 66 2—3

ЈАВНА ВЛАГОДАРНОСТ.

Наша мила и никад незаборав- 
љена кћер односно сестра. свастика, 
унука и сестрична

С 0 Ф II Ј А
послије кратког а тегаког боловања 
нресели се у вјечност у понеђелник 
5-ог а матери земљи предата у утор 
ник 6-ог августа ове године, у нај- 
љепшем цвијету своје младоети у 15-ој 
годинп свога млађаначког живота.

Неможемо пропустити, да овом 
ириликом не изјавимо благодарност 
докторима г. г. ГГеразићу шефу сани- 
тета Огњеповићу окруж. љекару, Ку 
студнћу окр. Ријечком љекару, и г. 
милитарском доктору Таусигу и г. 
Верону, на њиховнм неуморним тру- 
довнма око покојнице. Такође нека је 
вјечна хвала чиновништву и грађан- 
ству цетињском без разлике свакоме 
који не жалише труда како са пооје- 
ћавањем покојнице за вријеме њеног 
боловања, тако и саучешћем прн епро 
воду до нредаје покојннце у њедрима 
матере земље

Вјечита хвала г. проту Матано- 
вићу, који је чинодјејствовао при 
опиЈелу; а тако ц гоепођицама учи- 
тељицама цетинске основне школе, 
које са евојим ученицама испратише 
покојницу до вјечне куће и тијем 
спровод увеличаше. Још једном но- 
нављамо нека је вјечита хвала сви- 
јема горе поменутим као н онима који 
нам телеграфично н писмено саучеш- 
ће изјавише. а тнме нам сви тугу за 
незаборављеном покојницом ублажише 

Цетиње. 10 августа 1902. 
Ожалошћени:

Отац Петко Пајовић , мајка Мапхе; 
браћа Данило, Крсто и Михаило; 
сестре Милица, Зорка, Даница, Ки- 
ће и Олга; зет Ћуро; ђед Симон; 
баба Неда и Стакица; ујак Вуко и 
остала родбина.

Р. 215 Бр. 67 1—1

мввапмимвмнпмвмнн11М1
20 тек мјесеца даваћу па- 

растос мојој мајцп

ЈЕЛИСАВЕТИ Ј. СУНДЕЧИЋА

у овдашњој цркви св. Ђорђа. 
Овнјем путем јављам при-

јатељима и познаницима који 
жељели прнсуствовати.

Подгорица, 17 августа 1902.
Никола Сундечић.

Р. 31 Бр. 68

би

К. Ц. Државној Штампарији.У


